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Мета — визначити актуальні питання внутрішнього контролю власного капіталу підприєм-
ства та напрями їх вирішення.

Методи. У процесі дослідження використано такі загальнонаукові методи та прийоми пізнан-
ня: теоретичне узагальнення, аналіз і синтез, індукція та дедукція, групування та класифікація, 
логічного узагальнення й порівняльного зіставлення.

Для уточнення економічної сутності власного капіталу як об’єкта внутрішнього контр-
олю (аудиту) використано методи теоретичного узагальнення, групування та порівняння. Для 
дослідження методики внутрішньої перевірки власного капіталу працівниками відділку вну-
трішнього аудиту використано метод спостереження і конкретизації. Пропозиції з удоско-
налення робочих документів внутрішнього перевіряючого розроблено із застосуванням методу 
систематизації.

Результати. Проаналізовано варіативні авторські підходи до розуміння сутності поняття 
«власний капітал» та надано узагальнене його визначення. Доповнено перелік характеристик, при-
таманних власному капіталу як індикатору відносин власності. Обґрунтовано, що внутрішньогос-
подарський контроль, який здійснює керівник підприємства безпосередньо або через уповноважені 
ним органи, відповідно до статуту передбачає дотримання відповідних контрольних заходів, які 
було систематизовано з дотриманням відповідної послідовності. Узагальнено і схематично наведе-
но перелік інформаційного забезпечення процесу перевірки власного капіталу підприємства (това-
риства). Під час проведення внутрішньої перевірки складових власного капіталу виокремлено осно-
вні її напрями із зазначенням процедур контролю, які необхідно використовувати внутрішньому 
перевіряючому на підприємстві.
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Розроблено макети робочих документів внутрішнього перевіряючого за результатами перевір-
ки правильності формування, зміни та відображення у бухгалтерському обліку і фінансовій звіт-
ності власного капіталу підприємства. Практичне використання результатів проведеного дослі-
дження дозволить підвищити ефективність внутрішнього контролю та запобігти виникненню 
порушень.

Ключові слова: власний капітал, внутрішній контроль (аудит), звіт внутрішнього аудитора, 
перевірка, підприємство, робочий документ аудитора.

рацій і явищ, розробити заходи для залучення 
інвесторів, визначити оптимальну структуру 
власного капіталу і організувати контрольно-
аналітичний процес для управління ним, щоб 
забезпечити стабільність виробництва та за-
побігання банкрутству в умовах конкуренції.

необхідно вказати, що актуальними пи-
таннями організації і методики внутрішнього 
контролю (аудиту) власного капіталу підпри-
ємства є:

1) підвищення ефективності планування 
внутрішньої перевірки складових власного 
капіталу працівниками відділку внутрішнього 
аудиту на підставі конкретизації завдань і ме-
тодів, прийомів організації контрольно-ауди-
торського процесу;

2) визначення послідовності дій внутріш-
нього перевіряючого (аудитора, ревізора чи 
інспектора) для оперативного отримання і 
систематизації доказів за результатами пере-
вірки власного капіталу;

3) удосконалення форм робочої докумен-
тації внутрішнього перевіряючого для підви-
щення інформативності аудиторського звіту 
(акту перевірки);

4) оперативне розроблення обґрунтовано-
го, а не формального переліку заходів для лік-
відації виявлених порушень та запобігання їх 
виникненню у майбутньому і прийняття його 
керівництвом підприємства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми обліку, внутрішнього контролю 
формування та змін власного капіталу залиша-
ються у центрі уваги науковців: Ф. Ф. Бутинця 
[1], М. о. виноградової [2], с. і. Дерев’янко 
[3], л. П. кулаковської [4], М. Ф. огійчук, 
л. к. сук, [5] н. М. ткаченко [6] та ін.

однак серед них немає єдності щодо ви-
значення поняття «власний капітал». у наці-
ональному положенні (стандарті) бухгалтер-
ського обліку 1 «Загальні вимоги до фінансової 
звітності» № 73 від 07.02.2013 р. (із змінами, 
внесеними згідно з наказом Міністерства фі-
нансів україни № 564 від 20.06.2018 р.) нада-
ється визначення: «власний капітал — різниця 

Постановка проблеми. сучасний стан еко-
номіки україни супроводжується пошуком 
шляхів для подолання соціально-економічної 
кризи, яка спровокувала уповільнення сус-
пільного розвитку. комплекс проблем, які по-
требують вирішення на законодавчому рівні 
урядом, підсилюється такими економічними 
явищами, як дефіцит державного бюджету, 
наявність безробіття та падіння рівня життя 
населення. негативні економічні явища набу-
ли значного масштабу у зв’язку з відсутністю 
науково обґрунтованої стратегії національно-
го розвитку, в основі якої повинні бути еконо-
мічні орієнтири відновлення та розвитку всіх 
галузей економіки та соціальні гарантії для 
населення україни.

однією з найуразливіших галузей еконо-
міки є промисловість. на діяльність промис-
лових підприємств негативно впливають такі 
фактори, як обмеження реальних фінансових 
інвестицій від іноземних інвесторів, які не за-
цікавлені у вкладанні активів при нестабільній 
економічній політиці, значний знос основ-
них засобів та відсутність фінансування на їх 
оновлення, недосконала податкова політика, 
яка підтверджується змінами до Податково-
го кодексу україни. Для підтримки стійкого 
фінансового стану і платоспроможності про-
мислових підприємств, поряд з подоланням 
перерахованих факторів, необхідно приділяти 
увагу питанням організації обліку, контролю 
(зовнішнього і внутрішнього) у сфері ефек-
тивного управління структурою й вартістю 
власного капіталу.

наразі діяльність промислових підпри-
ємств потребує удосконалення системи об-
ліку, контролю та управління фінансовими 
активами, зокрема власним капіталом, яка 
повинна створити передумови для стабільно-
го процесу виробництва та його постійного 
зростання, що визначатиме конкурентоспро-
можність підприємства у ринковому середо-
вищі. керівництво підприємства (товариства 
відкритого чи закритого типу) повинно забез-
печити ефективний облік господарських опе-
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між активами і зобов’язаннями підприємства» 
[7]. вказане тлумачення власного капіталу є 
найпоширенішим і його дотримуються біль-
шість науковців і практиків. Проте у авторів 
опублікованих наукових монографій, статей 
не простежується єдиної думки щодо природи 
поняття «власний капітал», особливо — у об-
ліковому аспекті.

вищезазначені автори змістовно опрацю-
вали та детально відобразили основні завдання, 
проблеми та напрями удосконалення обліку на 
підприємствах, зокрема, й власного капіталу. 
але проблематика ефективної організації пла-
нування і методики проведення внутрішнього 
контролю (аудиту) власного капіталута уза-
гальнення його результатів є надзвичайно ак-
туальною, що створює об’єктивну необхідність 
поглиблення наукових досліджень.

Мета статті — визначення актуальних пи-
тань внутрішнього контролю власного капіта-
лу підприємства та напрямів їх вирішення.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
головним інформативним показником еко-
номічного суб’єкта вважається показник ве-
личини його власного капіталу.

власний капітал, як облікова категорія, 
поєднує в собі доволі різноманітну кількість 
ключових показників. організація достовір-
ного обліку та дієвого контролю (аудиту) влас-
ного капіталу є запорукою успішного та дов-
гострокового функціонування підприємства.

важливим є те, що в традиційній тео-
рії бухгалтерського обліку капітал підпри-
ємства розглядається швидше як пасив, а 
не актив, що засвідчує балансове рівняння 
(облікова модель): активи дорівнюють сумі 
власного капіталу та зобов’язань. Звідси, ве-
личина власного капіталу підприємства ви-
значається як різниця між його активами та 
зобов’язаннями.

науковці залежно від об’єкта і предмета 
дослідження наводять різні трактування влас-
ного капіталу, яке з розвитком економічної 
системи постійно доповнюється та трансфор-
мується.

науковці а. в. хмелевська та г. М. не-
зборецька наголошують, що «власний ка-
пітал — це модифікована величина забор-
гованості підприємства його засновникам у 
розмірі вартості активів, які ним забезпечу-
ються» [8, с. 193].

твердження авторів, що власний капі-
тал за економічним змістом є заборгованіс-

тю товариства його засновникам базується 
на тому, що основним і єдиним елементом 
власного капіталу на момент заснування то-
вариства є статутний капітал. він втілює за-
боргованість товариства його засновникам у 
сумі, що відповідає вартості внесеного ними 
майна (активів). Модифікація заборгованості 
підприємства його засновникам здійснюється 
шляхом реінвестування прибутку, отриманого 
у результаті діяльності підприємства на осно-
ві сформованого статутного капіталу; за пере-
оцінкою необоротних активів, що призводить 
до наявності інших складових власного капі-
талу, якими є елементи додаткового капіталу.

науковець о. й. вівчар зазначає, що 
«власний капітал підприємства — це фінан-
сові ресурси, які воно вкладає для організації 
та фінансування господарської діяльності» 
[9, с. 147]. Дане трактування поняття харак-
теризує власний капітал винятково із точки 
зору реінвестування прибутку в господарську 
діяльність підприємства, що є вужчим понят-
тям, адже розкриває економічний зміст тільки 
накопиченого власного капіталу.

економіст т. М. королюк на підставі 
систематизації різних точок зору дослідників 
уточнює поняття «власний капітал»: «власний 
капітал — це сукупність економічних благ у 
грошовій, матеріальній і нематеріальній фор-
мах, які залучаються до економічного процесу 
діяльності суб’єкта господарювання без ви-
значення терміну повернення їх власникам, і 
здатні генерувати доходи» [10, с. 6].

у визначенні передбачено, що внесені за-
сновниками активи в господарську діяльність 
підприємства мають спричинювати до наро-
щення складових власного капіталу у вигляді 
прибутку. однак надане визначення власного 
капіталу є обмеженим, оскільки розкриває не 
економічну сутність власних джерел утворен-
ня засобів, а — вкладених ресурсів у господар-
ську діяльність підприємства.

узагальнюючи тлумачення науковців, 
можна надати таке визначення: власний капі-
тал — це внески власників (засновників) без 
визначеного терміну повернення або зали-
шені ними з чистого прибутку, а також власні 
джерела підприємства.

необхідно погодитися з позицією 
в. в. сопка, що «визначення терміну «влас-
ний капітал», які надаються різними вчени-
ми-науковцями, відрізняються не дуже сут-
тєво. Проте тлумачення поняття «власний 
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капітал» у бухгалтерському обліку суттєво від-
різняється від тлумачення останнього в інших 
економічних науках» [11, с. 47].

ключовою ознакою у визначенні сутності 
власного капіталу є розкриття його змісту не 
з позиції сумарної вартості вкладених заснов-
никами активів у господарську діяльність 
суб’єкта господарювання, а з точки зору влас-
ного джерела утворення ресурсів, яке є части-
ною усього капіталу підприємства.

Згідно з національним положенням 
(стандартом) бухгалтерського обліку 1 «За-
гальні вимоги до фінансової звітності» влас-
ний капітал включає: зареєстрований капі-
тал, капітал у дооцінках, додатковий капітал, 
резервний капітал, нерозподілені прибутки 
(непокриті збитки), неоплачений капітал, ви-
лучений капітал [7].

необхідно погодитися з думкою науковців 
і. Б. садовської, т. в. Божидарнік, к. Є. на-
гірської, що власному капіталу, як індикатору 
відносин власності, притаманні такі характе-
ристики:

 — він є основним фактором виробництва;
 — характеризує фінансові ресурси під-

приємства, що приносять прибуток;
 — є головним джерелом формування до-

бробуту власників;
 — є головним показником ринкової вар-

тості підприємства;
 — його динаміка є важливим «бароме-

тром» рівня ефективності господарської ді-
яльності підприємства [12, с. 356–357].

Пропонуємо доповнити вказаний перелік 
такими характеристиками:

 — власний капітал має бути гарантією 
прав з одного боку, власників підприємства, 
а з іншого — кредиторів у частині погашення 
заборгованості перед ними;

 — власний капітал повинен визначати 
рейтинг підприємства в галузі, інформувати 
про його фінансову самостійність та плато-
спроможність, що впливає на рівень надхо-
дження інвестицій;

 — власний капітал має становити більшу 
частину фінансових ресурсів підприємства 
для успішної, рентабельної його роботи, ви-
сокої конкурентоспроможності на ринку і фі-
нансової стійкості;

 — власний капітал повинен бути голов-
ним об’єктом внутрішнього і зовнішнього 
контролю з позиції визначення факторів, які 

вплинули на його зміну та правильність відо-
браження у фінансовій звітності.

контроль стосовно до суб’єктів контролю 
може бути державним, внутрішньогосподар-
ським та незалежним.

внутрішньогосподарський контроль, 
який здійснює керівник підприємства безпо-
середньо або через уповноважені ним органи, 
відповідно до статуту передбачає дотримання 
відповідних контрольних заходів, які пропо-
нуємо систематизувати з дотриманням послі-
довності:

 — формування організаційної структури 
підприємства;

 — визначення підпорядкованості струк-
турних підрозділів;

 — складання внутрішніх документів — 
положень про підрозділи, посадових інструк-
цій працівників;

 — розподіл повноважень і відповідаль-
ності між підрозділами;

 — призначення на посади керівників під-
розділів та надання їм повноважень;

 — визначення кола матеріально-відпові-
дальних осіб;

 — встановлення порядку складання, руху 
і затвердження документів, ведення обліку та 
складання звітності;

 — визначення порядку організації і ме-
тодики перевірки структурних підрозділів та 
підприємства загалом;

 — регламентація порядку узагальнення 
результатів перевірки;

 — визначення порядку прийняття захо-
дів за результатами перевірки та підвищення 
ефективності системи внутрішньогосподар-
ського контролю на підприємстві.

керівник товариства зобов’язаний слід-
кувати за виконанням суб’єктами контролю 
контрольних функцій, вживати необхідних 
заходів для ліквідації зловживань і порушень, 
обґрунтовано вирішувати інші питання, 
пов’язані зі здійсненням внутрішньогоспо-
дарського контролю.

Для вирішення поставлених завдань вну-
трішньому перевіряючому (аудитору, ревізору, 
інспектору) необхідно виділити основні складо-
ві власного капіталу та мати певне інформацій-
не забезпечення, яке спрямоване на розкриття 
питань, пов’язаних із проведенням перевірки. 
на рис. 1 наведено узагальнений перелік інфор-
маційного забезпечення перевірки власного ка-
піталу підприємства (товариства).
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Під час проведення перевірки складових 
власного капіталу необхідно виокремити такі 
основні напрями:

1. контроль величини зареєстрованого 
(пайового) капіталу. на даному етапі про-
ведення перевірки необхідно застосовувати 
такі процедури контролю: перевірка дотри-
мання вимог правильності формування капі-
талу підприємства (акціонерного товариства 
відкритого і закритого типу) згідно з чинним 
за конодавством україни; перевірка видів і 
кількості випущених та розміщених акцій; 
перевірка обґрунтованості збільшення (змен-
шення) зареєстрованого капіталу та правиль-
ності відображення даних операцій на рахун-
ках бухгалтерсь кого обліку тощо.

2. контроль формування і зміни до-
даткового та резервного капіталів. Пропо-
нуємо до використання процедури контр-
олю: перевірку законності і правильності 
формування резервного капіталу; перевірку 
правильності проведення уцінки (дооцінки) 
активів підприємства; суцільну пе ревірку 
правильності бухгалтерських записів; пере-
вірку дотриман ня вимог щодо формування 
додаткового капіталу; перевірку правиль-
ності записів у голов ній книзі та обліковому 
регістрі.

3. Перевірка величини прибутку (збитку) 
підприємства. Процедури контролю: пере-

вірка пра вомірності використання прибутку 
підприємства згідно з вимогами чинного за-
конодавства; перевірка правильності відо-
браження операцій з визначенням прибутку 
(збитку) на рахунках бухгалтерського обліку і 
у фінансовій звітності.

у процесі перевірки власного капіталу 
внутрішньому ревізору чи аудитору необхідно 
провести такі процедури: перевірка установ-
чих документів та оцінювання відповідності їх 
змісту законодавчим вимогам.

у табл. 1 наведено методику внутрішньої 
перевірки означеного завдання:

 — перевірка правильності формування 
зареєстрованого (пайового), додаткового та 
резервного капіталу відповідно до установчих 
документів та но рмативних вимог;

 — перевірка правильності відображення в 
обліку величини складових власного капіталу;

 — вивчення законності змін у складі за-
сновників підприємства;

 — перевірка правильності розрахунків із 
засновниками;

 — перевірка правильності оформлення 
докумен тів, що підтверджують розрахунки із 
засновниками;

 — перевірка обґрунтованості змін вели-
чини статутного капіталу;

 — перевірка тотожності суми за статею 
«Зареєстрований (пайовий) капітал» у стату-

Рис. 1. Інформаційне забезпечення порядку перевірки власного капіталу акціонерного товариства  
(складено авторами)
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ті підприємства, Звіті про фінансовий стан та 
головній книзі за рахунком 40; 

 — перевірка правильності відображення 
в обліку операцій формування і зміни складо-
вих власного капіталу.

така відповідність є контрольною, а її 
необ хідність випливає з чинного порядку об-
ліку. результати контрольної перевірки про-
понуємо узагальнити в робочому документі 
внутрішнього перевіряючого, макет якого на-
ведено в табл. 2.

Макет робочого документа внутрішнього 
перевіряючого для узагальнення інформації 
щодо формування і зміни статутного капіталу 
подано в табл. 3.

у табл. 4 наведено макет робочого доку-
мента, який пропонується для узагальнення 
результатів перевірки правильності відобра-
ження в обліку формування і зміни складо-
вих власного капіталу перевірки правильності 
відображення інформації у Звіті про власний 
капітал.

отже, конкретизація інформаційного за-
безпечення, методики внутрішньої перевірки 
власного капіталу суб’єкта господарювання та 
розроблені макети робочих документів вну-
трішнього перевіряючого сприятимуть опера-
тивному узагальненню результатів перевірки і 
ретроспективному аналізу причин виникнен-
ня порушень з метою розроблення управлін-
ських рішень, спрямований на запобігання їх 
виникнення у майбутньому.

Висновки. отже, дослідження актуальних 
питань внутрішнього контролю власного ка-
піталу підприємства дало змогу:

1) узагальнити визначення поняття «влас-
ний капітал», які надаються науковцями у 
пуб лікаціях та конкретизувати власну думку;

2) доповнити визначення поняття «влас-
ний капітал» для відображення в обліковій 
політиці суб’єкта господарювання;

3) доповнити перелік характеристик влас-
ного капіталу як економічної категорії.

4) систематизувати перелік контрольних 
заходів, які здійснює керівник підприємства 
безпосередньо або через уповноважені ним 
органи відповідно до статуту;

5) узагальнити перелік інформаційно-
го забезпечення перевірки власного капіталу 
підприємства;

6) систематизувати основні напрями пе-
ревірки складових власного капіталу внутріш-
німи перевіряючими;

7) запропонувати до використання зов-
нішнім та внутрішнім перевіряючим макети 
робочих документів для узагальнення резуль-
татів перевірки складових власного капіталу 
підприємства, що забезпечить оперативне 
реагування адміністрації суб’єкта господа-
рювання на виявлені факти порушень з ме-
тою мінімізації його впливу на достовірність 
бухгалтерської документації та фінансової 
звітності.
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Objective. The purpose of the article is to determine the current issues of internal control of equity and 
directions of their solution.

Methods. The following general scientific methods and techniques of cognition were used in the research 
process: theoretical generalization, analysis and synthesis, induction and deduction, grouping and classifi-
cation of logical generalization, and comparative comparison. To clarify the economic essence of equity as 

Таблиця 4
Робочий документ внутрішнього перевіряючого (аудитора, ревізора чи інспектора)  

«Перевірка правильності відображення в обліку формування і зміни складових власного капіталу 
підприємства за ___________» (розроблено авторами)

                
(період) 

Зміст 
господарської 

операції

кореспонденція рахунків згідно із

відхилення.
ПіБ осіб, які 
їх вчинили

коригувальні дії
Журналом № 4,

головною книгою по рах. класу 4 

інструкцією № 291 від 30.11.1999 р. 
(зі змінами станом на 16.09.2019 р.) 

[13]

дебет кредит сума, грн дебет кредит
сума,
грн

1 2 3 4 5 6 7 8 9

  склав__________________    Перевірив_______________
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an object of internal control (audit) used methods of theoretical generalization, grouping and comparison. To 
study the methodology of internal audit of equity employees of the internal audit department used the method 
of observation and specification. Proposals to improve the working documents of the internal auditor were 
developed using the systematization method.

Results. Variable author’s approaches to understanding the essence of the concept of «equity» are ana-
lyzed and its generalized definition is given. The list of characteristics inherent in equity as an indicator of 
property relations has been supplemented. It is substantiated that the internal economic control carried out 
by the head of the enterprise directly or through the bodies authorized by him in accordance with the statute 
provides for compliance with the relevant control measures, which were systematized in compliance with the 
relevant sequence.

The list of information support of the process of checking the equity of the enterprise (company) is gener-
alized and schematically given. When conducting an internal audit of equity components, its main directions 
are identified, indicating the control procedures that must be used by the internal auditor at the enterprise.

Models of working documents of the internal auditor based on the results of checking the correctness of 
the formation, change and reflection in the accounting and financial reporting of the company’s equity have 
been developed. The practical use of the results of the study will increase the effectiveness of internal control 
and prevent violations.

Keywords: equity, internal control (audit), internal auditor’s report, audit, enterprise, auditor’s working 
document.
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ACCOUNTING OF EMPLOYEE BENEFITS: INTEGRATED METHODICAL SUPPORT

Мета — обґрунтувати методичні положення та розробити практичні рекомендації з удоско-
налення бухгалтерського обліку винагород працівникам.

Методи. Теоретико-методологічну основу дослідження склали загальнонаукові та специфічні 
методи пізнання, що базуються на системно-структурному підході щодо вивчення проблематики 
обліку винагород працівникам. Для вивчення методики бухгалтерського обліку використовувався 
метод спостереження, а практичні рекомендації і пропозиції з формування комплексного методич-
ного забезпечення та удосконалення відображення винагород працівникам в обліку розроблялися із 
застосуванням систематизації процесного підходу.

Результати. У статті розроблено пропозиції з удосконалення системи рахунків бухгалтер-
ського обліку винагород працівникам, а саме: формування комплексного методичного забезпечення 
обліку винагород працівникам, який враховує склад об’єктів обліку згідно з їх класифікацією, ре-
комендовані для ведення первинного і поточного обліку винагород працівникам та запропоновані 
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